

**Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
средняя школа №51 г. Липецка**

**КОНКУРСНАЯ РАБОТА
в номинации «СУДЬБА ЗЕМЛЯКА»**

**АВДЕЕВА АНАСТАСИЯ,
НЕЧАЕВА АННА
11^а класс**

**ВОЛОТОВА ТАТЬЯНА НИКОЛАЕВНА
классный руководитель**

**Липецк
2018**

В 2018 году наша страна и все прогрессивное человечество будут отмечать 73 годовщину победы в ВОВ. Проходят годы, все события жизни уходят безвозвратно, а люди должны знать и помнить о тех, кто ценой своей жизни, ценой своего здоровья совершил подвиг, победил фашистских захватчиков. Ведь все меньше и меньше остается очевидцев военных событий 1941-1945 годов.

Мы, учащиеся и педагоги школы №51 гордимся тем, что близко знакомы с Ермаковым Виктором Андреевичем и можем равняться на нашего первого директора, ветерана ВОВ, неутомимого труженика, человека-легенду, выполнявшего и ныне выполняющего задачу по воспитанию подрастающего поколения.

Позвольте начать с интервью.

- Виктор Андреевич, расскажите о Вашем детстве.

- Я родился в селе Сергеевка Воронежской области 24 февраля 1924 г.

- Как и когда Вы ушли на войну?

- 1941 год. 22 июня началась война, четверо моих братьев ушли на фронт. В декабре 1942 старший брат погиб. И я ухожу на фронт, попадаю в Ульяновскую область, где и начался мой боевой путь.

- Ваше боевое крещение.

- Через 3 месяца учёбы нас отправили на фронт. В марте 1943 года эшелон прибыл на станцию Лиски Воронежской области. Налетела вражеская авиация и подвергла станцию бомбардировке. Всё горело, взрывались цистерны, на окраине стояла вражеская артиллерия. Завязался бой. Командиры подразделений поднимали нас, бросали в атаку, бойцы гибли, но сражение продолжалось. За эту ночь мы продвинулись километров на 30-40 к селу Чугуево и там встретились с врагом. Это и было мое боевое крещение.

- В каких родах войск Вы служили?

- В стрелковой бригаде, во взводе полковой разведки, в роте автоматного танкового десанта.

- В каких операциях Вы участвовали?

(Из «Дневника-воспоминания» В.А. Ермакова – экспонат школьного музея)
«...Поначалу я служил в 5 стрелковой бригаде 28 Харьковской Краснознаменной Дивизии. С ней мы прошли Полтаву, форсировали Днепр. 30 сентября 1943 года заняли оборонительную позицию. 28-я Харьковская Краснознаменная дивизия насчитывала 18 тысяч солдат. В этот день все колотили плоты, таскали из леса брёвна. 2 октября в 4 часа утра началось форсирование Днепра. Сохранить тишину было очень трудно. Шорохи, шумы, разговоры раздавались далеко по реке, противник сумел обнаружить дивизию. Немцы стали обстреливать место переправы и сбрасывать бомбы. Место переправы было освещено, как будто всё происходило днем. Переправа была очень тяжелой. Погибло очень много солдат. Вода в Днепре была красной от крови...».

За форсирование Днепра Виктор Андреевич Ермаков получил Орден Славы.

«...Дальше наш путь проходил на Кривой Рог, где мы 3 месяца создавали оборонительные позиции. 23 февраля 1943 года наши войска пошли в атаку,

и в одном из боёв я был тяжело ранен. Получил 11 ранений, были перебиты ноги. В тяжёлом состоянии был доставлен в госпиталь, где пролежал 3 месяца до полного выздоровления, работал в госпитале медицинским статистом. Работа была страшная, потому что раненые безнравственно себя вели: кричали, шумели, ругались.

После выздоровления поступил в военное училище на курсы младших лейтенантов. Там проучился 3 месяца, получил звание лейтенанта и был вновь отправлен на фронт...».

Виктор Андреевич был командиром взвода автоматчиков танкового десанта и командиром роты разведки. В 1944 году молодой лейтенант был направлен в город Констанция в Румынии. Путь проходил через Болгарию, Югославию и Венгрию. Участие в суровых боях за озеро Балатон и город Будапешт. В боях около озера Болотон, за города Секешфехервар, Папа, Цеце лейтенант Ермаков был награжден орденом Красной Звезды.

- Виктор Андреевич, где Вы встретили победу?

- В столице Австрии – Вене. Невозможно описать словами, что происходило в этот день. Бесконечные фейерверки из оружия, песни, слезы и счастье. Жители Вены нас встречали как родных, благодарили нас и радовались вместе с нами.

- Как сложилась Ваша жизнь после войны?

- После войны в звании капитана я был направлен в запасный полк в Румынию. А позже всех работников образования (а до войны я 1,5 года работал в своей школе старшим пионервожатым) демобилизовали.

В 1959 году приказом отдела учебных заведений Южно-Уральской железной дороги я был назначен директором средней школы №47 на окраине города Челябинска в посёлке Гончарка. Постепенно год за годом наша школа приобретала собственное лицо, свой почерк. В 1965 году была признана одной из лучших на железнодорожном Уральском узле.

За заслуги в области народного образования в 1965 году я был награждён значком «Отличник народного просвещения», а в 1967 году мне было присвоено звание «Заслуженный учитель РСФСР».

Виктор Андреевич переехал в Липецк и в 1973 году был назначен директором еще строящейся средней школы №51. Его опыт руководителя, новатора, педагога сыграли свою роль.

Школа № 51 всего за несколько лет стала ведущим образовательным учреждением города. Сильнейший педагогический коллектив под руководством Ермакова Виктора Андреевича передавал свой опыт учителям города: открытые уроки, семинары, совещания, приезд иностранных делегаций, желающих взять лучшее, что было накоплено педагогами, — все это создало славу школы.

И, конечно же, ученики, выпускники этой школы, которые стали достойными представителями своего поколения. (Один из них - Зорькин Валерий Дмитриевич - председатель Конституционного Суда РФ). Школа помнит своего первого директора, а он, находясь на заслуженном отдыхе,

продолжает интересоваться школьными делами, помнит своих выпускников и всегда готов прийти на помощь своим коллегам и воспитанникам.

Виктор Андреевич прошёл непростой, но славный трудовой путь. С момента открытия нашей школы и до выхода на заслуженный отдых он являлся её директором. Сам Виктор Андреевич не считает свои достижения везением или удачей. Он говорит: «Сильная воля, высокая требовательность к себе, принципиальность в решении вопросов, огромное желание воспитать достойное поколение - вот главные качества руководителя школы. В течение всей жизни я старался соответствовать этим требованиям».

Судьба человека и судьба Родины... Как всё переплетается в жизни!

«Такая необычная, такая яркая, такая героическая судьба должна быть всеобщим достоянием», - решили педагоги и учащиеся школы №51, создавая музейную экспозицию «Поэма о Родине и Человеке» в 2004 году.

Виктор Андреевич Ермаков - герой в большом смысле: герой войны, герой труда, герой жизни. Как много физических, душевных сил им отдано школе №51. И сегодня Виктор Андреевич не остаётся в стороне. Он постоянный почётный гость школы, принимает активное участие в работе городского совета ветеранов.

Материал для экспозиции школьного музея любезно был предоставлен семьёй Ермаковых.

При подготовке экспозиции использовались материалы из книги В.А. Ермакова «Дневник-воспоминание», наградные документы Виктора Андреевича, фотографии из семейного архива, статьи из местных СМИ (Липецкая газета, Молодежный вестник).

Свою лепту в копилку памяти ветерана ВОВ вносят нынешние школьники – наши одноклассники. Наш классный руководитель, кстати, тоже выпускница Виктора Андреевича. Мы поддерживаем с ним постоянную связь, с интересом слушаем его рассказы о годах войны и о послевоенном восстановлении страны, поздравляем с праздниками, навещаем и без повода.

Виктор Андреевич всю свою взрослую жизнь отдал воспитанию и образованию подрастающего поколения, и он уверен, что его жизнь прожита не зря. Недостаточно для настоящего мужчины построить дом, посадить дерево, надо еще вырастить сына. Он вырастил двух детей, внуков, правнуков. До сегодняшнего дня он думает о них, переживает, когда у них трудности, всегда поможет и поддержит. 24 февраля наш ветеран отметил 94 годовщину со дня рождения.

Накануне мы разместили в школьном издании статью.

«Связь поколений.

Нет в мире ничего выше и дороже, чем Родина. Но мало любить Отчизну в мыслях. Надо делать всё для процветания родной страны, для её славы.

Первый директор нашей школы Ермаков Виктор Андреевич прошел дорогами ВОВ, освобождал Европу, был ранен и награждён орденами и медалями.

К военным наградам Виктора Андреевича добавились награды за успехи в педагогической деятельности.

Пройдя путь от пионервожатого до директора школы, которая под его мудрым руководством стала одной из лучших в городе, он делал самое главное дело своей жизни. Многим мальчишкам и девчонкам он помог советом! Многих направил по верному жизненному пути!

Это - удивительный человек, ЧЕЛОВЕЧИЩЕ!

В который раз мы с замиранием сердца слушали Виктора Андреевича и думали:

«А что же мы можем сделать для родной страны, для родного народа?»

Безусловно, что учёба в школе – это первый шаг. ... Второй шаг – любовь к природе, стремление сохранить ее красоту. Третье – бережное отношение к истории и традициям родного народа. ... И мы снова говорим:

«Уважаемый Виктор Андреевич!

Спасибо Вам за ПОБЕДУ!

Спасибо за ЖИЗНЬ!

Здоровья, Вам, дорогой наш ЧЕЛОВЕК!

Простого человеческого СЧАСТЬЯ!

Мы постараемся оправдать Ваше доверие, развивая в себе моральные качества, постараемся быть добрыми и чуткими сердцем, трудолюбивыми, честными и смелыми, по – настоящему любить и защищать свою Родину, приносить ей пользу.

Мы верим в связь поколений!»

94 года. Достойный возраст.

Каким вы представляете себе человека такого возраста?

Дряхлым старичком с тросточкой?

Ан нет... «Здоровья и сил у меня еще хватает», – не шутя заявляет ветеран, и сеет «...разумное, доброе, вечное».

Ермаков Виктор Андреевич - известный человек в городе. Администрация г. Липецка осуществила проект «Герои нашего города».

И вот его итоги: «Финалисты проекта: ... Ермаков Виктор Андреевич – участник Великой Отечественной войны, прошедший с боями с Воронежской земли до освобожденных Румынии и Венгрии. После победного 1945-го стал преподавателем, а затем возглавил построенную школу №51 города Липецка. Благодарно вспоминают своего наставника не одно поколение достойных выпускников...»

Цицерон написал: «Природой дарована нам недолгая жизнь, но память о прекрасно прожитой жизни вечна».

Ни убавить, ни прибавить.